

八一路商区党支部依托阵地优势服务商户

推动党建工作与商户发展共赢

□ 记者 杨祎晨 摄影报道

“店长,最近生意怎么样?有什么需要我们帮助的吗?”城桥镇八一路商区党支部书记顾春艳一边询问一边翻开笔记本,用心记录商家诉求……顾春艳和支部党员们几乎每天都会穿梭在商区的各个角落,用脚步丈量每一寸土地,用温暖链接每一家商铺。他们不仅是商区的“服务员”,更是商户们的朋友和依靠。

2024年新兴领域党建全覆盖工作开展以来,八一路商区党支部不断扩大党建覆盖,依托人民路党群服务中心的阵地优势,拉动街区、商圈等各项资源,用沉浸式走访和渐进式交流,拉近与商户的物理距离和情感距离,实现党建工作和商户发展的“双向奔赴”。

用脚丈量商区 用情服务商户

“您好,我们是八一路商区党支部的党员,这个是我们的联系服务卡,上面有电话,有什么可以随时随地找我们!”在八一路商区党支部成立后,顾春艳与小伙伴们主动对辖区内1000余家商铺走访联系。“其实刚开始,一些商户对我们的热情并不‘感冒’,甚至有时还会吃‘闭门羹’。面对这些情况,支部成员会耐心向商户介绍成立初衷。数月以来,顾春艳带领支部成员,走街串巷、走铺入户,在收集到商铺问题后,通过联系相关部门、查找



▲ 顾春艳(左)接待来访群众

资料等方式整合各方资源,用实际行动赢得了群众的信任与认可。

“商区党支部的党员经常来店里走访,了解我们的经营情况,帮助我们解决了很多实际问题,让我们感受到了党和政府的温暖。”在不少商户看来,顾春艳是朋友,也是他们心中的“最强外援”。

“电子秤需要年检了,但却不知道流程。”去年,小吃店店主金师傅找到顾春艳,表达了诉求。了解情况后,顾春艳向城桥镇市场监督管理所寻求答

案。在得知东门路有专门的计量器具检测所后,顾春艳赶紧将消息反馈给店主,并及时帮助店主了解最新的申请流程,解决燃眉之急。“我正是在帮助商户解决一件件小事的过程中,逐步获得了商户的信任,也更坚定了我为群众干事服务的信念。”顾春艳笑着说。

共建共享成果 绘就商区“同心圆”

多次实地走访商户,帮助他们解

修剪树木除隐患 联动多方解民忧

□ 记者 范立

本报讯 近日,堡镇解放社区聚焦群众“急难愁盼”,针对小区周边树木造成的遮光、枝杈拦路等问题,积极行动,组织协调多部门开展树木修剪专项行动,切实为群众排忧解难。

据介绍,解放社区旁一小花园内,多棵树木因常年未修剪,生长得枝繁叶茂,给居民生活带来诸多不便。繁茂的枝叶遮挡了低层住户的采光;每逢风雨,落叶大量堆积阳台,分叉枝干还影响居民进出通道。更危险的是,部分枝条还与电线相互缠绕,安全隐患重重,让居民们忧心不已。

居民们向社区居委会反映相关问题后,居委会迅速响应、积极行动。工作人员实地勘察、详细记录居民诉求,并积极与相关部门沟通协调,迅速筹备修剪行动。

行动当日,各方分工明确,紧密协作。镇城建中心统筹调度资源;镇供电派出高空作业车,并安排专人全程监护电力线路,避免作业过程中可能出现的误触风险;枫天园林园艺公司专业人员携带油锯等设备,修剪过高过密的枝干;上海宗保保安有限公司的安保人员协助疏导周边行人车辆,保障施工安全。居委会工作人员现场协调,实时与居民沟通进度,确保诉求精准落地。

经过集中作业,修剪行动取得显著成效。共修剪树木10棵,清理断枝落叶6车。缠绕电线的隐患枝干被彻底清除,居民住宅楼的采光恢复,周边环境焕然一新,居民们的脸上纷纷洋溢起满意的笑容。

此次行动是解放社区深化“我为群众办实事”的生动实践,有效解决了困扰居民的“头顶隐患”。后续,解放社区将持续关注辖区公共环境安全,加强日常巡查与动态管理,联合专业力量及时消除隐患,同时广泛征求居民意见,推动社区共建共治常态化,全力打造安全、整洁、宜居的幸福家园。

“芯元对决”点燃孩子的科学热情

□ 记者 汤茵旒 摄影 张志豪

本报讯 近日,一场别开生面的科普桌游活动在港西镇文化活动中火热举行,吸引了来自全镇20余名小朋友参加活动。

据了解,本次活动以“芯元对决”为主题,通过趣味桌游的形式,让小朋友们深入了解芯片技术的原理与应用,感受科技创新的魅力。活动中参与者需化身芯片公司的研发角色,凭借自身智慧,巧妙地将各类复杂的“元器件”组合于“硅片”之上,并通过合理规划使用超纯水获得芯片拼图,利用各种道具压制对方使自己获胜。

据港西镇相关负责人介绍,此次“芯元对决”主题科普桌游活动作为市科协“惠民直通车”品牌活动之一,通过沉浸式体验科学魅



力,近距离解锁科普奥秘,让青少年在家门口收获更多科学知识。接下来,港西镇将陆续引入60场科普主

题活动,发挥社区书院科学文化阵地作用,满足市民多样化科普需求。

崇明非遗亮相美国洛杉矶

□ 记者 郭杨如熠

本报讯 日前,来自崇明的线带编织技艺亮相在美国洛杉矶举办的2025年工商大展上海展团活动暨“魅力上海”城市形象展播月,凭借文化内涵和设计巧思赢得国际关注,成为展会亮点之一。

崇明线带编织技艺伴随崇明土布纺织技艺发展而来,堪称“迷你版”的土布编织,是崇明区非物质文化遗产代表性项目。用一个小竹筒和一把迷你梭子,穿梭在经纬线当中,就可以编织出不同纹样的线带。

在热闹非凡的上海展区,创意胸针、土布包背带、钥匙扣等数十种融入了崇明线带编织技艺的文创产品,展现出这项非遗技艺在现代生活中的多元应用,让大家爱不释手,纷纷购买留念。在传承中寻求创新,是线带编织

持续发展的核心动力。

“随着时尚的演变,崇明线带编织技艺推出了越来越多不一样的纹样,被巧妙地应用于制作各类现代饰品,传统与现代的结合让这门古老技艺焕发出新的生机。”展会现场,来自上海展团的工作人员边向市民展示线带编织的技巧,边介绍崇明非遗的魅力所在。

在展会现场的交流互动中,美国民众对这项来自上海崇明的非遗技艺展现出了浓厚的兴趣,他们主动了解非遗的来源地和编织方法。

华人工商大展作为全美最大规模的亚裔文化活动,已连续举办42年,已发展成为全美地区欢度中国新年的最佳节庆活动之一,每年有大量观众来这里感受浓浓的春节气氛。上海展团的亮相为展会添上浓墨重彩的一笔,琳琅满目的崇明非遗产品更是让

人耳目一新。

记者了解到,这些线带编织文创产品由竖新镇木棉花开手工作坊提供。手工作坊负责人宋荣耀告诉记者,此前上海群众文化艺术馆主动联系了工作坊,希望工作坊可以提供一些线带编织文创作品参加华人工商大展,她欣然应允。“非遗技艺需要与时代接轨,参与国际展会既是商贸机遇,更是文化交流的重要窗口。”

近年来,木棉花开手工作坊积极探索“非遗+文创”模式,开发出家居摆设、时尚饰品等各类创意十足的非遗文创产品,既保留了传统文化的精髓,又赋予了紧跟时尚的现代审美,让崇明非遗“出圈”又“出海”。宋荣耀希望,通过参加国际展会,让世界看见中国传统工艺的魅力,增进外国友人对中国文化的了解,在拓展市场的同时推广中华优秀传统文化。

崇明空气质量 位列全市第一

□ 记者 郭杨如熠

本报讯 近日,市生态环境局发布了2024年全市环境空气质量状况,崇明空气质量在各区中位居第一。

按空气质量指数(AQI)优良率排名,崇明区AQI以91.4%的优良率排名第一。按细颗粒物(PM2.5)平均浓度排名,崇明区PM2.5浓度最低(21.1微克/立方米)。

崇明是上海最为珍贵、不可替代的生态屏障,提供了全市约40%的生态资源和50%的生态服务功能。2024年,区生态环境部门坚持科学治污、精准治污、依法治污,围绕工业源、移动源、扬尘源、生活源实施分类治理,制定并印发《上海市崇明区大气污染防治攻坚行动方案》,组织开展六个重点领域集中整治行动,切实提升崇明环境空气质量。

“全市第一”的背后是本区各部门合力不断协同推进降碳、减污、扩绿、增长,以更实举措在重点关键指标上实现新突破,推动着崇明生态环境质量持续稳定改善。

“下一步,我们将继续加强对大气环境质量改善和保持工作的统筹领导,会同各部门合力推进清洁空气行动计划落实,科学精准实施臭氧污染管控,持之以恒强化工业、交通、扬尘和社会面源监管,落实空气质量保障攻坚各项要求,守护好崇明‘水晶蓝’,为推动崇明世界级生态岛建设提供坚实的生态环境质量保障。”区生态环境局有关负责人表示。

加强反赌宣传 共扬禁赌“清风”

□ 记者 杨祎晨

本报讯 日前,上海市公安局治安总队会同崇明公安分局在陈家镇社区党群服务中心举办“清风禁赌 共筑平安”禁赌宣传月集中宣传活动。全区各乡镇、派出所、村居代表等共计200余人参加本次活动,活动旨在进一步提升市民群众拒赌反赌意识。

活动中,民警以自创的禁赌歌曲、快板、小品、知识问答等节目,生动地展示了赌博对家庭的危害以及赌博背后的圈套,引导公众自觉抵制和远离赌博。现场还颁发了“禁赌宣传员”聘书,希望借此发动社区力量,让更多人加入禁赌宣传活动中。

记者了解到,全国“禁赌宣传月”活动开展以来,崇明公安分局紧紧围绕“清风禁赌 共筑平安”主题,通过发放宣传手册、悬挂标语、开展禁赌宣讲等形式,全面铺开禁赌宣传工作,营造全民禁赌的浓厚氛围。

下一步,崇明公安分局将结合地区实际,继续丰富禁赌宣传的形式和载体,加大禁赌宣传力度和执法检查力度,全力维护全区治安秩序持续稳定,切实提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。



晴雨转换频繁 气温回暖明显

□ 记者 石思嫣

本报讯 近期晴雨转换频繁,气温回暖明显。记者从崇明气象部门了解到,周三起最高气温重回10℃以上,周五最高气温可达19℃附近。双休日最低气温也将回升至10℃,天气回暖明显。周三至周四有一次云系增多的过程,局部地区有短时小雨。周日雨水会再次上线,逐渐转为阴有时有雨的天气。气象专家提醒,市民及时关注天气变化,安排好工作和生活。